

无臂男孩考上同济大学研究生，他坚信：

我能行，只要付出更多努力！



彭超参加同济大学研究生考试

用脚写字的无臂男孩考上了同济大学研究生，近日这则新闻在朋友圈被刷屏。2015年夏天，来自四川攀枝花的无臂男孩彭超参加高考，他用脚写字答题，考上四川大学法学院。5年多时间过去，2021年3月29日，彭超拿到了他的研究生考试结果：同济大学法学院拟录取。他坚信：“我能行的，只要付出更多努力！”



彭超用脚做题、翻书

一场暖心的研究生考试

“老师，下午的笔试，可以为我安排两个硬一点的凳子吗？我没有双臂，需要用脚写字。”3月27日上午，同济大学法学院教师正在认真进行研究生复试资格审核，此时，一位身穿白色运动服的瘦高个子男生戴着口罩走到老师们面前，轻声问道。

老师们一看，这位男生两个袖管空荡荡的，口罩上面的那双眼睛里充满紧张和希冀。老师们立刻热情地答复他，一定会给他准备好考试所需要的设施，让他顺利完成笔

试和面试。了解其名叫彭超后，老师们建议他到旁边的休息室进行考前准备。

同济大学研究生院领导得知这一情况后表示，既要保证复试的公平性，又要为这位特殊考生提供人性化服务，确保他能顺利完成复试。为此，同济大学专门为彭超找来了两只木凳和一张木板，在笔试教室里安装了一张特殊的课桌。

对于彭超来说，用脚写字，最主要还是考试时间不够的问题。比如研究生考试，需要写的字很多，专业课就要写4000

多字，这是一个很大的挑战。

3月27日下午一点半，彭超跟其他复试考生一道走进笔试考场，并用与其他考生相同的时间，答完了所有试题。3月28日下午，彭超进入面试教室，老师们对他进行专业问题和专业英语提问，彭超一一作答。3月29日，彭超因初试、笔试和面试成绩达到法学院录取分数线，顺利被同济大学法学院拟录取。

4月6日中午，彭超表示：“非常感谢同济的老师们，我来参加复试太体贴了。”

失去双臂苦练用脚写字

6岁时，彭超被高压电所伤，失去双臂。面对突然降临的不幸，彭超也曾自暴自弃。他一度将自己锁在房间里，拒绝和任何人交流。后来，父母不断地鼓励，让他重拾了对生活的信心，在父母帮助下开始练习用脚生活。最初练习的是用脚把鹅卵石从一个碗里夹到另一个碗里，等到脚趾灵活度提高后，他开始练习写字。

一横、一撇、一捺，彭超每天要练习几个小时，练到脚抽筋，磨出血泡，写字从弯曲到工整，花了好几个月时间。他曾好几次扔掉练习的笔，想要放弃，但是父亲彭昌富总会及

时送上鼓励，让他坚持下去。练习洗脸、刷牙、穿衣……别人用手完成的一切，他都必须练习用脚完成。

在坚持了整整一年半后，他终于可以用脚代替手进行基本的书写。2002年9月，彭昌富准备让快8岁的彭超重回小学念一年级。报名时，学校却表示彭超不可能正常学习。一盆冷水泼下来，差点直接浇灭彭超的求学梦。最后，因为实在拗不过彭昌富的再三请求，学校终于同意彭超入学。

到了学校，彭超最大的挑战是写字。由于用脚写字速度太慢，一分钟才写六七个字，功

课不理想。为了用脚写字，即便在冬天，他依然穿着拖鞋上学，一双脚被冻得裂开，贴了十几片创可贴，每走一步都必须忍受疼痛，但彭超还是坚持了下来。从小学二年级开始，他成绩一直排在班级前两名。

上中学后，彭超需要住校。每天7点20分上课，因为洗漱时间比较长，他6点10分就起床。用脚叠被子，洗脸刷牙，穿衣服，还能提前20分钟到教室。课间休息时，他基本不出教室，把这些时间都用在学习上。高三时，即使在周末和寒暑假，他每天也至少学习三四个小时。

大学四年获6万元奖学金

2014年，彭超第一次高考，考了538分，如果加上地区照顾政策的5分，超重点本科线3分。但平时的模拟成绩都在580分左右，他不甘心，决定复读。

2015年，彭超以总分603分的成绩被四川大学法学专业录取。“四川无臂高考考生用脚书写出603分答卷”成为那年高考最热的新闻之一。

2015年9月，彭超去四川大学报到。学校特意对彭超的寝室进行了改造，寝室本来是上床下柜，但是学校为了彭超，特意把床改在了下面，浴室也专门铺上了木制地板。除了改造寝室，川大还为彭超特别定制了桌椅。

彭昌富告诉笔者，在彭超

读大学期间，川大还特意为他安排了学校后勤工作，让他住在学校职工宿舍，方便他陪伴照顾彭超。

在学校期间，除了完成法学专业知识，彭超参加了很多课外活动。《中国诗词大会》节目组邀请彭超参与录制。虽然有一定的古诗词积累，但他觉得，自己的水平去参赛还不够。于是，他每天花8个小时背诵100多首诗词，用一个月时间突击了5000首诗词。最终，他过五关斩六将，勇夺该节目首位擂主。

生活上，彭超能自己做的事情也尽量不麻烦别人。因为自己在穿衣、洗漱、叠被子等生活环节上需要花费更长

的时间，彭超就每天都比别人早起。“我心里一直有一种信念：我能行的，只要我付出更多努力！”彭超说，“人生在世就是要不断奋斗，幸福都是奋斗出来的，我就要用我的汗水去追寻幸福！”

彭超还被评为“全国大学生自强之星标兵”和“第六届全国自强模范”。4年下来，彭超各项奖助学金拿到了6万元左右。

2019年6月，彭超从川大法学院毕业。由于和学院老师同学非常熟悉，他报考了川大法学专业研究生。不过，彭超第一次考研并不顺利，“当时我对考研还没有什么认识，2019年复习准备得不充分，最终没有考上。”



彭超被评为第六届全国自强模范

曾一边工作一边准备考研

2019年大学毕业后，彭超到一家培训机构上班。职业是一名讲师，到各地的中小学做励志演讲。他有时候会坐着动车去外地出差，有时候会外出旅游，更多时候是站在台上演讲。在演讲时，他喜欢穿上白色衬衣和黑色西服，瘦高的身材，在人群中十分醒目。

经过大学四年，彭超已经完全适应了独自生活，以前不能做到的，现在都可以了。他可以独自出行、乘车、购物等等，和普通人没什么两样。

彭超说，毕业后，他一边工作，一边准备考研。特别是去年，他大部分时间都在准备考研，从1月到9月，一直在看书。

“相比高考，考研是一个人在战斗，大部分都要靠自己感悟，很孤独。”彭超说，他

经常从早上看到晚上，一天复习10个小时。他的经验是，看书的时间绝对要够。

彭超是一名游戏高手，在游戏“英雄联盟”中，他是铂金段玩家，用脚熟练操作鼠标键盘，能轻松“虐”同学。大学时，他还利用课余时间，做过一段时间的游戏主播。不过，准备考研以来，他戒掉了游戏，现在，偶尔在手机上玩玩。

彭超说，考同济大学研究生，是因为他一直想去沿海的城市看一看。预计5月能够收到录取通知书，8月底去学校报到，开始新的大学生活。在开学前，他计划再继续工作几个月。

对于未来，彭超也有了目标，他准备今年继续参加司法考试，研究生毕业后继续攻读博士。

综合燕赵都市报、成都商报